

一个人的丝路

尔冬强海上丝绸之路视觉文献展预展开幕



▲文明(巴基斯坦)塔克西拉, 朝圣健陀罗

“每个男人都有一个航海梦!”走完陆地走海上。尔冬强带着一颗坚毅狂野的心,重新走过了海上丝绸之路,对历史遗存进行了地毯式的扫描,借助镜头的捕捉和笔端的刻画,细致地再现了这条海上传奇航线的真实全貌。他将收获整理成四个房间的资料,在这场一个人的展览在新落成的徐汇区展示厅展示3个月,这幢欧洲古典主义风格的建筑由1929年徐家汇大修道院重新修缮。

学驾无动力帆船

2015年,他的“21世纪海上丝绸之路”正式启航。从上海出发,经东海过台湾海峡进入南海,穿越马六甲海峡、印度洋、阿拉伯海、波斯湾、亚丁湾、红海、苏伊士运河进入爱琴海、地中海,最终到达直布罗陀。横跨11549海里,海上航行109天,岸上采访96天,沿途经过香港、新加坡、科伦坡、孟买等20余个港口。起先,尔冬强对于如何驾船可是一窍不通。启程前,他花了整整五年学习驾驶无动力帆船,还经历了两年的高强度训练。尽管“路”只走了一半,尔冬强已经搜集了浩如烟海的视觉文献和资料。此次展览作为预展,偏重文献的部分,除了大量实物文献、图片、模型外,还在一堵墙上安置了40多个屏幕,每一个屏幕滚动播放一个国家的图片文献。

尔冬强说,从古至今,漫长的海上丝路,留下了大量中国文化落地生根的历史见证。在远洋期间,深切意识到南海是我国不可分割的海洋国土。

还原华人下南洋

“南中国海并不算太大,无动力帆船开出1周内,必定能够见到陆地。”在有关南洋考察的部分,尔冬强展出了当年中国人下南洋的船员证,以及中

国人在南洋生活的见证——“侨批封”。几百年前,中国南部沿海的居民就开始下南洋讨生活,每年11月,他们的船借着强大的风力,直漂到南洋,然后等待季候变换再回去。等待的时间里他们就在南洋生活,其间会通过当时的地下钱庄将收入寄回家乡,于是留下了这些汇款专用的单据“侨批封”。

“时至今日,在海上丝路活色生香的人文生活中,这种巨大的历史存在仍旧以:服装、建筑、舞蹈、音乐、语言、美食和民间宗教信仰等多种形式沿袭至今。”尔冬强觉得,对于此次远洋,自己有一个很大的感触。“我们在海上走了那么多路,从中国走到普吉岛3000海里,在海上都被称为南中国海。南中国海不是我们中国人自己说的,这是国际海图公认的,那一片海域就叫南中国海!”

中国福船游世界

走过了海上丝绸之路,尔冬强特别提到了木帆船,“这种昔日中国人创造的航海工具,可以列为四大发明之外的第五大发明。”

尔冬强在展厅外复制了称作“福船”的中国帆船模型,船只在船尾有着极为精美的纹饰图案,还有着极为巧妙的船舱设计。福船有多个船舱,相互之间可以完全封闭,即便船体某处漏水,也不影响其他部分的使用。

过了知天命的年龄,意气风发的尔冬强说,未来还有2大愿望——能打造出一艘完整的“福船”,来一次环球之旅。

本次展览由中共上海市委宣传部、徐汇区委、区政府担任指导、上海尔冬强丝绸之路视觉文献中心主办,徐家汇街道办事处等协办。

本报记者 乐梦融

名家工作室落户基层

『刘一闻大师工作室』闵行邻里中心揭牌

本报讯 (记者 乐梦融)昨天下午,由上海市文创办扶持立项的“刘一闻大师工作室”在莘庄得丘园正式揭牌,标志着闵行地区再添一处高品质、高级别的文化艺术空间。同时挂牌的4个文化项目共同进驻莘庄工业区礼享谷·邻里中心,造福园区内企业和周边社区百姓,参与基层文化建设服务。

在书法篆刻领域,刘一闻先生是业界公认的当代名家和海派艺坛的代表人物,曾荣获中国书法最高荣誉“兰亭奖”,并多次担任该奖项的评委。在昨天个人工作室的揭牌仪式上,刘一闻表示,艺术的生命在于感染群众,鼓舞群众。书画印从来不是高高在上的阳春白雪,相反只要找到载体、找准渠道、找对方向,完全可以走进更多群众。音乐大师吕其明先生冒着酷暑到场祝贺,他登台并赠送给刘一闻大师工作室一份《红旗颂》的纪念曲谱,嘉许刘一闻先生的面向基层、扶持青年一代的艺德。

此次刘一闻大师工作室的成立,将充分借助当地的有效空间,创建一个集创作研究、学术交流、教育普及和展览展示等众多多功能的文化场所,进一步发掘各类人才,重振海派书坛、印坛的整体水准和创作高度,尤其注重对青年书法篆刻苗子的培养。

据悉,该民生项目一期面积5000平方米,包括刘一闻大师工作室、得丘文化创意空间、得丘艺术馆、得丘道德礼院等共4个项目,涉及文化名人、创新创业、艺术熏陶、道德养成、教育培训等多个领域,具体服务项目20余个。

家乐福

非常旅游

会员专享

家乐福会员单笔消费100元

300元

非常旅游红包免费拿

五星游 999元起 全球10大热门目的地

活动时间: 2016年7月20日-2016年8月31日

300张亚音节门票

买1送1

仅限2天

活动日期: 7月25日-7月26日

超划算单品

奥妙全自动含金 纺馨香无磷洗衣粉 3千克

24.9元/袋

冷冻牛肩肉

19.8元/500克

车之物语 CSQJ1822 促销装零度玻璃水

13.9元/组

至IN玩乐 畅享暑假

活动时间: 2016.8.1-8.31

500元

礼品卡

家乐福会员专享 暑期乐园等你来

家乐福上海30家门店参加以上活动,详情请见店内活动信息板。本活动所有分类折扣不包含促销单品,会员单品及本期和上期海报单品,大宗团购不参加。本广告所列商品的价格,仅适用于广告所列对应的商品,商品颜色款式以商场实物为准,广告商品售完即止,赠品送完即止。